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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9Ο  : ΜΕΤΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

ΟΡΘΕΣ ΠΡΟΒΟΛΕΣ 

Το τμήμα ΒΔ λέγεται προβολή του ……….. πάνω στην………… 

 Το τμήμα ΓΔ λέγεται προβολή του ……….. πάνω στην……….. 

 

 

 

Το τμήμα ΒΔ είναι η προβολή του ………. πάνω στην ………….. 

Το τμήμα ΓΔ είναι η προβολή του ………. πάνω στην ………….. 

Το τμήμα ΒΖ είναι η προβολή του ………. πάνω στην ………….. 

Το τμήμα ΑΖ είναι η προβολή του ………. πάνω στην ………….. 

Το τμήμα ΑΕ είναι η προβολή του ………. πάνω στην ………….. 

Το τμήμα ΓΕ είναι η προβολή του ………. πάνω στην ………….. 

ΘΕΩΡΙΑ 1Η  

Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΒ είναι όμοια διότι : 

•  

•  

•  

Άρα έχουν τις αντίστοιχες πλευρές τους ανάλογες  

Δηλαδή:   = =   Άρα ισχύει: 

Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΓ είναι όμοια διότι : 

•  

•  

•  

Άρα έχουν τις αντίστοιχες πλευρές τους ανάλογες δηλαδή:     = =   
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Άρα ισχύει: 

Άρα αποδείξαμε ότι:…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 

 

ΠΟΡΙΣΜΑ 

Αν διαιρέσουμε κατά μέλη τις σχέσεις 2 2(1) (2)καιΑΒ = ΒΓ⋅Β∆ ΑΓ = ΒΓ⋅Γ∆ έχουμε: 

( )

( )

1

2
⇒ = ⇔ =   

Συνεπώς ……………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ΘΕΩΡΙΑ 2Η (Πυθαγόρειο Θεώρημα) 

Από τις σχέσεις 2 2(1) (2)καιΑΒ = ΒΓ⋅Β∆ ΑΓ = ΒΓ⋅Γ∆  με πρόσθεση κατά μέλη έχουμε: 
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2 2

2 2

2 2

2 2

ΑΒ + ΑΓ =

ΑΒ + ΑΓ =

ΑΒ + ΑΓ =

ΑΒ + ΑΓ =

  

Άρα αποδείξαμε ότι:…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1Η (ύψος ισόπλευρου τριγώνου πλευράς α) 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2Η (διαγώνιος τετραγώνου πλευράς α) 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3Η 

Να υπολογιστούν τα μήκη των τμημάτων x , y , w. 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 4Η 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ στο οποίο είναι 5ΑΓ =   και  

4Β∆ =  . Να υπολογιστούν τα μήκη των τμημάτων: ΓΔ , ΑΒ. 

ΛΥΣΗ 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 5Η     Να βρεθεί η ακτίνα του ημικυκλίου σε σχέση με την πλευρά α του 

τετραγώνου. 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 6Η 

Να υπολογιστεί το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ΓΔ αν είναι R 9 και ρ 4= =  
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Αντίστροφο Πυθαγορείου Θεωρήματος 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 6Η (μηχανή παραγωγής πυθαγόρειων τριάδων) 

Να δειχθεί ότι το τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές :
2 2 2 2, , 2 , , 0 ,α κ λ β κ λ γ κλ κ λ κ λ= + = − = > >    , είναι ορθογώνιο στο Α. 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

• 2α =…………………………………………………………………………………………………………………………. 

• 2 2β γ+ =…………………………………………………………………………………………………………………. 

Άρα ισχύει: …………………………………………………………………………………………………………………………. 

Άρα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι …………………………………………………………………………………………………… 

κ λ α β γ 
2 1    

3 1    

3 2    

4 1    

4 2    

4 3    

5 1    

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 7Η  

Να δειχθεί ότι είναι ορθογώνιο το τρίγωνο ΕΖΒ που είναι 

εγγεγραμμένο στο διπλανό τετράπλευρο. 

ΛΥΣΗ :  

• Π.Θ στο τρίγωνο ΑΒΕ: 

 

• Π.Θ στο τρίγωνο ΔΕΖ: 
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• Π.Θ στο τρίγωνο ΓΒΖ: 

 

• Ελέγχουμε αν ισχύει το αντίστροφο του πυθαγορείου θεωρήματος στο τρίγωνο ΕΒΖ. 

 

 

ΘΕΩΡΙΑ 3Η  

Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΔΓ είναι όμοια διότι : 

•  

•  

•  

Άρα έχουν τις αντίστοιχες πλευρές τους ανάλογες  

Δηλαδή: = =   

Άρα ισχύει:  

Άρα αποδείξαμε ότι:…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 8Η  

Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με ορθή γωνία την Α να αποδειχθεί ότι: 

α) αα υ β γ⋅ = ⋅    β) 
2 2 2

1 1 1

αβ γ υ
+ =   

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 9Η  

Σε κύκλο κέντρου Ο και ακτίνας R =5 , θεωρούμε 

διάμετρο ΒΓ και χορδή ΑΒ =6. Να υπολογιστούν τα μήκη 

των τμημάτων: ΑΓ , ΒΔ , ΓΔ. 

Αν φέρουμε κάθετη ακτίνα ΟΔ στη διάμετρο ΒΓ να 

βρεθεί το μήκος του τμήματος ΒΕ. 

ΛΥΣΗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 10H 

Να υπολογιστούν οι πλευρές ΑΒ και ΑΓ του ορθογωνίου 

ΑΒΓ.  Δίνεται ότι ΑΔ είναι το ύψος στην υποτείνουσα. 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 11H Να υπολογιστεί η  πλευρά  ΑB του ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ. 

Δίνεται ότι ΑΔ είναι το ύψος στην υποτείνουσα και ΒΔ = 

12 και ΑΓ = 8 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 12Η  

Να βρεθεί το μήκος της πλευράς ΑΒ του ορθογωνίου 
ΑΒΓΔ. 

Δίνεται ότι τα τεταρτοκύκλια  με κέντρα τα Α και Γ έχουν 
ακτίνες 4 και 3 αντίστοιχα. 

ΛΥΣΗ 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 13Η   Να υπολογιστεί η ακτίνα ρ του μικρού ημικυκλίου συναρτήσει της ακτίνας 

R του τεταρτοκυκλίου. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ 

1. Να βρεθούν οι κάθετες πλευρές ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ με περίμετρο 24 και μήκος 

υποτείνουσας 10. 

2. Να δειχθεί ότι είναι ορθογώνιο το τρίγωνο με μήκη πλευρών 

1 , 1 , 2 , 1α µ β µ γ µ µ= + = − = ⋅ >   

3. Να δειχθεί ότι είναι ορθογώνιο το τρίγωνο με μήκη πλευρών 
2 21 1

, , , 1
2 2

λ λ
α λ β γ λ

− +
= = = >   

4. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με ορθή γωνία στο Α και ύψος το ΑΔ.  

Αν ισχύει και∆Β−∆Γ = Α∆ =   να βρεθούν τα μήκη των τμημάτων: 

ΔΒ , ΔΓ , ΑΒ , ΑΓ. 

5. Σε ένα ορθογώνιο ΑΒΓΔ είναι 9 6καιΑΒ = Α∆ =  . Θεωρούμε τα σημεία Ε και Ζ των 

ΑΒ και ΒΓ αντίστοιχα , με 3 3καιΑΕ = ΒΖ =  . Να δειχθεί ότι το τρίγωνο ΕΖΔ είναι 

ορθογώνιο. 

6. Σε ένα ορθογώνιο ΑΒΓΔ είναι 16 8καιΑΒ = Α∆ =  . Θεωρούμε τα σημεία Ε και Ζ των 

ΓΒ και ΔΓ αντίστοιχα , με 6 12καιΓΕ = ΓΖ =  . Να δειχθεί ότι το τρίγωνο ΕΖΑ είναι 

ορθογώνιο. 

7. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ του οποίου οι πλευρές ΑΒ , ΑΓ και ΒΓ είναι ανάλογες των 

αριθμών 5 , 12 , 13 αντίστοιχα. Να δειχθεί ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. 

8. Σε ένα κυρτό τετράπλευρο ΑΒΓΔ που οι διαγώνιοί του ΑΓ και ΒΔ είναι κάθετες , να 

αποδειχθεί ότι 2 2 2 2ΑΒ +Γ∆ = Α∆ +ΒΓ  . 

9. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με ύψος 4 3Α∆ =   . Να υπολογιστεί η πλευρά του 

ισόπλευρου καθώς και το ύψος ΔΕ του τριγώνου ΑΔΓ. 

10. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 
3

α
γ =  .Να αποδειχθεί ότι 3 αβ υ= ⋅   

11. Δίνεται οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με ύψος το ΑΔ και Ε τυχαίο σημείο του ΑΔ. Να δειχθεί 

ότι : 2 2 2 2ΕΒ +ΑΓ = ΕΓ + ΑΒ    

12. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 2β γ= ⋅ . Αν είναι ΑΔ το ύψος στην υποτείνουσα 

και ΔΒ = 3 να υπολογιστεί το τμήμα ΓΔ. 

13. Δύο κύκλοι  ( ) ( ), , 4ρ και ρΚ Λ   εφάπτονται εξωτερικά σε σημείο Α. Αν είναι ΒΓ το 

κοινό εξωτερικό εφαπτόμενο τμήμα (Β το σημείο επαφής με τον κύκλο κέντρου Κ) και 

Μ το μέσον της ΚΛ , να βρεθούν συναρτήσει του ρ τα μήκη των τμημάτων ΒΓ και ΒΜ. 

14. Δίνεται ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ = 14  ,  ΓΔ = 50 και ύψος ΑΕ = 24.        

Να αποδειχθεί ότι το τρίγωνο ΑΓΔ είναι ορθογώνιο. 

15. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με υποτείνουσα α = 8 και ύψος 2 3αυ = ⋅  . Να 

υπολογιστούν οι γωνίες Β και Γ του τριγώνου. 

16. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΒΓ = 10 και 0 0ˆ ˆ45 , 60Β = Γ =  .                                                     

Να υπολογιστεί το μήκος του τμήματος ΓΔ.  
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ΓΕΝΙΚΕΥΣΗ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ 

• ΘΕΩΡΗΜΑ ΟΞΕΙΑΣ ΓΩΝΙΑΣ 

 

 

 

� 2α =  ………………………………………………………………………………………………………………………. 

� 2α =……………………………………………………………………………………………………………………….. 

� 2β =  ………………………………………………………………………………………………………………………. 

� 2β = ………………………………………………………………………………………………………………………. 

� 2γ =  ………………………………………………………………………………………………………………………. 

� 2γ =………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

• ΘΕΩΡΗΜΑ ΑΜΒΛΕΙΑΣ ΓΩΝΙΑΣ 

 

 

� 2α =  ………………………………………………………………………………………………………………………. 

� 2α =……………………………………………………………………………………………………………………….. 
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ΕΥΡΕΣΗ ΤΟΥ ΕΙΔΟΥΣ ΤΩΝ ΓΩΝΙΩΝ ΤΡΙΓΩΝΟΥ ΟΤΑΝ ΓΝΩΡΙΖΩ ΤΙΣ ΠΛΕΥΡΕΣ ΤΟΥ 

Σε κάθε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν οι ισοδυναμίες : 

( )

( )

( )

2 2 2 0

2 2 2 0

2 2 2 0

ˆ 90

ˆ 90

ˆ 90

i

ii

iii

α β γ

α β γ

α β γ

> + ⇔ Α >

= + ⇔ Α =

< + ⇔ Α <

  

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1Η  

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με 8 , 7 , 10α β γ= = =  

Να βρεθεί το είδος των γωνιών του τριγώνου. 

Να υπολογιστεί η προβολή της πλευράς ΑΒ πάνω στην ΑΓ. 

ΛΥΣΗ 

Το τετράγωνο της μεγαλύτερης πλευράς είναι …………………………………………………………………… 

Το άθροισμα των τετραγώνων των δύο άλλων πλευρών είναι : ………………………………………….. 

Άρα ισχύει: ………………………………….Άρα το τρίγωνο είναι : ………………………………………………….. 

Εφαρμόζουμε το γενικευμένο Πυθαγόρειο Θεώρημα για  …………………… γωνία. 

Άρα : ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2Η  

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με 11 , 8 , 6α β γ= = =  

Να βρεθεί το είδος των γωνιών του τριγώνου. 

Να υπολογιστεί η προβολή της πλευράς ΑΓ πάνω στην ΑΒ. 

ΛΥΣΗ 

Το τετράγωνο της μεγαλύτερης πλευράς είναι …………………………………………………………………… 

Το άθροισμα των τετραγώνων των δύο άλλων πλευρών είναι : ………………………………………….. 

Άρα ισχύει: ………………………………….Άρα το τρίγωνο είναι : ………………………………………………….. 
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Εφαρμόζουμε το γενικευμένο Πυθαγόρειο Θεώρημα για  …………………… γωνία. 

Άρα : ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3Η  

Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ = ΑΓ) . Προεκτείνουμε τη ΒΓ κατά ίσο τμήμα ΓΔ. 

Να δειχθεί ότι 2 2 22Α∆ = ΑΓ + ⋅ΒΓ   

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

 

 

 

 

 

 

 

• ΝΟΜΟΣ ΣΥΝΗΜΙΤΟΝΩΝ 

Για τις γωνίες ˆ ˆ ˆ, ,Α Β Γ   και τις πλευρές α , β ,γ τριγώνου ΑΒΓ ισχύουν οι σχέσεις: 

2 2 2 2α β γ β γ συν συν= + − ⋅ ⋅ ⋅ Α⇔ Α =   

2 2 2 2β α γ α γ συν συν= + − ⋅ ⋅ ⋅ Β⇔ Β =  

2 2 2 2γ β α β α συν συν= + − ⋅ ⋅ ⋅ Γ ⇔ Γ =  

Ο νόμος συνημιτόνων μας βοηθά : 

� …………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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� …………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 4Η  

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με 13 , 8 , 7α β γ= = =  

Να υπολογιστεί η γωνία Α. 

Να υπολογιστεί η προβολή της πλευράς ΑΒ πάνω στην ΒΓ. 

ΛΥΣΗ 

Από τον νόμο συνημιτόνων έχουμε :  συν Α= = =   

Άρα  

Εφαρμόζουμε το γενικευμένο Πυθαγόρειο Θεώρημα για  …………………… γωνία. 

Άρα : ………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 5Η    Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ όπου ΑΒ//ΓΔ είναι: ΑΒ = 4, ΒΓ = 6, ΓΔ = 10, ΔΑ = 5 

Να δειχθεί ότι: ΑΓ2 + ΒΔ2  =  141. 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ 

1. Δίνεται τρίγωνο με πλευρές 9 , 6 , 5α β γ= = =  .                                                                     

Να βρεθεί το είδος των γωνιών του τριγώνου. 

Να βρεθεί η προβολή της ΑΒ πάνω στην ΒΓ. 

Να βρεθεί η προβολή της ΑΓ πάνω στην ΑΒ. 

2. Δίνεται τρίγωνο με πλευρές 6 2 , 2 2 , 2α β γ= + = =  

Να βρεθεί η γωνία Γ του τριγώνου. 

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ για τις  πλευρές του οποίου ισχύει  2 2 2 3α β γ βγ= + + ⋅  .                 

Να βρεθεί γωνία Α του τριγώνου. 

4. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ στο οποίο ισχύει 2 2 23

4
β γ α+ =  .  

Να βρεθεί το είδος των γωνιών του. 

Αν ΒΕ , ΓΖ  ύψη του τριγώνου να δειχθεί ότι : 
2

4

α
β γ⋅ΑΕ+ ⋅ΑΖ =   

5. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ ισχύουν οι σχέσεις: 
2 2 2 2 2 22 (1) 3 (2)β α γ αγ και γ α β αβ= + − = + −   

Να υπολογιστεί η γωνία Α του τριγώνου. 
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ΘΕΩΡΗΜΑΤΑ ΔΙΑΜΕΣΩΝ 

1Ο ΘΕΩΡΗΜΑ ΔΙΑΜΕΣΩΝ 

Το άθροισμα των τετραγώνων δύο πλευρών ενός 

τριγώνου ισούται με το διπλάσιο του τετραγώνου της 

περιεχόμενης διαμέσου αυξημένο κατά το ήμισυ του 

τετραγώνου της τρίτης πλευράς.  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

Έστω τυχαίο τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΓ>ΑΒ. 

Εφαρμόζουμε το θεώρημα της οξείας γωνίας στο τρίγωνο ΑΒΜ 

 

Εφαρμόζουμε το θεώρημα της αμβλείας γωνίας στο τρίγωνο ΑΜΓ 

 

Προσθέτουμε κατά μέλη τις δύο σχέσεις και έχουμε: 

 

 

Άρα αποδείξαμε ότι : 
2

2 2 22
2α

α
β γ µ+ = ⋅ +  

Όμοια έχουμε και τους τύπους: 

2 2α β+ =  

2 2α γ+ =  

Το 1ο θεώρημα των διαμέσων μας βοηθά στο να υπολογίζουμε τα μήκη των διαμέσων 

τριγώνου στο οποίο γνωρίζουμε τα μήκη των πλευρών του. 

Έχουμε : 
2 2 2 22

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 4

2 4α α α

α β γ α
β γ µ β γ µ α µ

⋅ + −
+ = ⋅ + ⇔ + = ⋅ + ⇔ =  

Όμοια : 
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2Ο ΘΕΩΡΗΜΑ ΔΙΑΜΕΣΩΝ 

Η διαφορά των τετραγώνων δύο πλευρών ενός τριγώνου ισούται με το διπλάσιο γινόμενο 

της τρίτης πλευράς επί την προβολή της αντίστοιχης διαμέσου πάνω στην πλευρά αυτή. 

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

Αφαιρώντας κατά μέλη τις σχέσεις (1) και (2) έχουμε : 

 

 

Άρα 2 2 2β γ α− = ⋅ ⋅Μ∆   

η τελευταία σχέση μας υπολογίζει την προβολή της διαμέσου ΑΜ πάνω στην πλευρά ΒΓ 

δηλαδή το τμήμα ΜΔ , όταν γνωρίζουμε τα μήκη των πλευρών του τριγώνου. 

Έχουμε δηλαδή: 
2 2

,
2

β γ
β γ

α

−
Μ∆ = >

⋅
 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1Η  

Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι 2 10 , 4 , 6= = =α β γ  . 

Να βρεθεί το είδος των γωνιών του τριγώνου. 

Να υπολογιστεί το μήκος της διαμέσου αµ  καθώς και το μήκος της προβολής της διαμέσου 

αυτής πάνω στην πλευρά ΒΓ. 

ΛΥΣΗ 

• 2 =α   

• 2 2+ =β γ   

Άρα ισχύει ……………………………….. Άρα το τρίγωνο είναι: …………………………………………………….. 

• Από το 1ο θεώρημα των διαμέσων έχουμε: 

 

 

 

• Από το 2ο θεώρημα των διαμέσων έχουμε: 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2Η  

Αν σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι 2 2 24+ = αβ γ µ  , να δειχθεί ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. 

ΛΥΣΗ 

• Από το 1ο θεώρημα των διαμέσων έχουμε: 

 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ 

1. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = 3 και ΒΓ = 6. 

Να δειχθεί ότι το μήκος του τμήματος ΑΓ είναι 3 3⋅   

Να υπολογιστεί το άθροισμα 2 2 2 2ΑΒ +ΑΕ +Α∆ +ΑΓ   

Αν προεκτείνουμε την ΓΒ κατά τμήμα ΒΚ = ΓΒ να υπολογιστεί 

το μήκος του τμήματος ΑΚ. 

 

2. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=4 , ΑΓ=5 και ΒΓ=6. 

Αν τα τρίγωνα ΒΓΔ και ΒΓΕ είναι ισόπλευρα , να  

υπολογιστεί  το άθροισμα: 2 2
Α∆ + ΑΕ  

 

3. Έστω τρίγωνο ΑΒΓ στο οποίο ισχύουν 2 = ⋅αµ β γ   και 2− =β γ  

Να βρεθεί το μήκος της πλευράς α. 

4. Να αποδειχθεί ότι το άθροισμα των τετραγώνων των διαγωνίων παραλληλογράμμου 

είναι ίσο με το άθροισμα των τετραγώνων των πλευρών του 

5. Αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α να δειχθεί ότι 2 2 25+ = ⋅β γ αµ µ µ   

6. Έστω τρίγωνο ΑΒΓ στο οποίο ισχύει 2 2 22+ =β γ α  . Να δειχθεί ότι ισχύει 

2 2 22+ = ⋅β γ αµ µ µ  

7. Έστω τρίγωνο ΑΒΓ στο οποίο ισχύουν 2 = ⋅αµ β γ   και 2+ =β γ  Να βρεθεί το μήκος 

της προβολής της διαμέσου ΑΜ στην πλευρά ΒΓ.  



2Ο ΓΕΛ ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗΣ                    ΧΑΛΑΤΖΙΑΝ ΠΑΥΛΟΣ 

 

ΜΕΤΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΕ ΚΥΚΛΟ 

ΘΕΩΡΗΜΑ 1Ο  

Αν οι χορδές ΑΒ , ΓΔ ή οι προεκτάσεις τους , τέμνονται σε ένα σημείο Ρ , τότε ισχύει:  

ΡΑ⋅ΡΒ = ΡΓ ⋅Ρ∆  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 

 Τα τρίγωνα ΡΑΓ και ΡΒΔ είναι όμοια διότι: 

•  

•  

•  

Επομένως οι πλευρές τους είναι ανάλογες. 

Δηλαδή:   = =   Άρα ισχύει: 

 

 

ΘΕΩΡΗΜΑ 2Ο  

Αν από ένα εξωτερικό σημείο Ρ κύκλου (Ο , ρ) φέρουμε το εφαπτόμενο τμήμα ΡΕ και μια 

ευθεία που τέμνει τον κύκλο στα σημεία Α και Β , τότε ισχύει ότι: 

2ΡΕ = ΡΑ⋅ΡΒ  

ΑΠΟΔΕΙΞΗ 
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ΟΡΙΣΜΟΣ : Δύναμη του σημείου Ρ ως προς τον κύκλο (Ο , ρ) λέγεται ο αριθμός 2 2−δ ρ   όπου  

           δ  το μήκος του τμήματος ΟΡ.  Συμβολίζεται με 2 2 2 2
( , )

Ρ

Ο∆ = ΟΡ − = −
ρ ρ δ ρ   

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1Η  

Να υπολογιστεί το μήκος του τμήματος x στο 

παρακάτω σχήμα καθώς επίσης και το μήκος 

των τμημάτων ΑΔ και ΒΔ. 

Να υπολογιστούν οι δυνάμεις:

( ) ( ), ,
,

R R

Ζ Κ

Κ Κ∆ ∆  

ΛΥΣΗ 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2Η  

Να υπολογιστεί το μήκος του τμήματος x 

στο παρακάτω σχήμα καθώς επίσης και η 

ακτίνα R του κύκλου. 

Να υπολογιστούν οι δυνάμεις:

( ) ( )

Ρ Κ

Κ ,R Κ ,R
,∆ ∆  

ΛΥΣΗ 
 

 

 

 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3Η  

Να υπολογιστεί το μήκος του τμήματος x 

στο παρακάτω σχήμα.  

Να υπολογιστούν οι δυνάμεις:

( ) ( )

Ρ Ε

Κ ,R Κ ,R
,∆ ∆  

ΛΥΣΗ 
 

 

 

 

 

 

 

 


